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Νεομάρτυς άγιος Γεδεών.

 

 

 

ια’). Ας υπάγωμεν εις την Ιεράν Μονήν του Καρακάλλου· εδώ ευρίσκομεν τον 
Οσιομάρτυρα Γεδεών, τον εκ της επαρχίας Δημητριάδος καταγόμενον. Ούτος παρ’ 
ηλικίαν και διά της βίας εξομόσας, έφυγε κρυφίως ελθών εις Άγιον Όρος, και 
γενόμενος Μοναχός εν ταύτη τη ευαγεί Μονή υπέβαλεν εαυτόν εις πνευματικούς 
αγώνας της κατά Χριστόν ζωής. Αλλ’ επιθυμών το υπέρ Χριστού Μαρτύριον, 
απήλθε πρώτον εις Βελεστίνον και είτα εις Τύρναβον, ένθα ομολογήσας την 
ευσέβειαν πλήρης θείου ζήλου και ανδρείας, κατεκόπη διά πελέκεως μεληδόν 
χείρας και πόδας, χαίρων και προσευχόμενος και ούτως ετελείωσε μαρτυρικώς.

 

 

(ιβ’). Ας υπάγωμεν εις την Ιεράν Μονήν του Φιλοθέου και εδώ ευρίσκομεν τον 
Ιεράρχην Θεοδόσιον τον αδελφόν του Αγίου Διονυσίου, όστις Ηγούμενος 



κατασταθείς πρότερον της αυτής Μονής, είτα πεσών αιχμάλωτος εις τους 
Αγαρηνούς, έγινεν ύστερον Τραπεζούντος Μητροπολίτης.

Οσιομάρτυρας Δαμιανός.

Εις την Μονήν ταύτην ευρίσκομεν και τον νέον Οσιομάρτυρα Δαμιανόν, όστις εξ 
Αγράφων καταγόμενος ήλθεν εις το Όρος και έγινε Μοναχός. Ησυχάζων δε έξω 
της Μονής ταύτης, ήκουσε θείαν φωνήν λέγουσαν· «Δαμιανέ, μη ζήτει μόνον το 
ιδικόν σου συμφέρον, αλλά και το των άλλων». Όθεν ανεχώρησε και επήγεν εις τα 
μέρη του Ολύμπου, κηρύττων εις τους Χριστιανούς τον λόγον του Θεού, και 
διδάσκων αυτούς να απέχωσιν από πάσης κακίας και να φυλάττωσι τας εντολάς 
του Χριστού.

Επειδή όμως εκεί επεβουλεύετο παρά τινων κακοπροαιρέτων ανεχώρησε, και 
απήλθεν εις τα μέρη των Αγράφων, όπου και κτίσας μικρόν Μοναστήριον ησύχαζε 
με άλλους αδελφούς. Επιβουλευθείς δε και εκεί, παρεδόθη εις τον κριτήν της 
Λαρίσης, και βασανισθείς με διαφόρους βασάνους, και μη αρνηθείς τον Χριστόν, 
αλλά μάλλον ελέγχων ανδρείως την θρησκείαν των Αγαρηνών, εκρεμάσθη· και 



πεσών από την κρεμάθραν έτι ζων, παρεδόθη εις το πυρ και έλαβε του μαρτυρίου 
τον στέφανον τω 1568.

 

Εδώ ευρίσκομεν και τον σημειοφόρον ησυχαστήν Δομέτιον με τον οποίον ησύχασεν 
ο Οσιομάρτυς Δαμιανός τρία έτη.

 

Εδώ εις το Μοναστήριον του Φιλοθέου ευρίσκομεν ακόμη και τον Άγιον Συμεών, 
τον μονοχίτωνα και ανυπόδητον· όστις προσεπωνομάζετο Κουρευμένος· διότι ων 
πρότερον Διάκονος εις την Λαύραν, επειδή αδελφός τις εθαύμασε και ωρέχθη τα 
μαλλία του, ο θείος Συμεών τα έκοψε και του τα έδωκεν.

Άγιος Συμεών ο Μονοχίτων και 
ανυπόδητος.

Ούτος λοιπόν απελθών ύστερον εις το Μοναστήριον του Φιλοθέου, εγένετο 



Ηγούμενος εις αυτό διά την αρετήν του και φρόνησιν. Επειδή δε μίαν φοράν ήλεγξε 
μερικούς ατάκτους Μοναχούς, εκείνοι μη υποφέροντες τον έλεγχον, έδειραν, φεύ! 
αυτόν και εφυλάκισαν.

Όθεν αναχωρήσας ο Άγιος από το Όρος, απήλθεν εις τα μέρη της Ζαγοράς, του 
Ευρίπου, των Αθηνών και της Λαρίσης, κηρύττων τον λόγον του Θεού, και πολλούς 
αμαρτωλούς επιστρέφων εις μετάνοιαν. Κατοικήσας δε τρεις ολοκλήρους χρόνους 
υποκάτω εις μίαν μηλέαν, κατά το βουνόν το καλούμενον Φλαμούριον, πηγνύμενος 
από την ψύχραν του χειμώνος και καταφλεγόμενος από την καύσιν του θέρους, 
εσύναξεν εκεί πολλούς αδελφούς, όπου και έκτισε Μοναστήριον εις το όνομα της 
Αγίας Τριάδος.

Απελθών έπειτα εις Κωνσταντινούπολιν διά τινα ανάγκην, εκοιμήθη εκεί εν Κυρίω 
ο τρισμακάριστος. Μετά δε την κοίμησίν του ευωδίασε το άγιον αυτού Λείψανον, 
και πολλά θαύματα εποίησε. Και η αγία αυτού Κάρα, η ευρισκομένη τώρα εις το 
άνωθεν Μοναστήριόν του, Χριστιανόν τινα ιάτρευσεν από την ανίατον ασθένειαν 
της φθίσεως, και άλλον τινά υδρωπικόν μέρος του Λειψάνου του υγιά εποίησε· και 
άλλους πολλούς καθ’ εκάστην ιατρεύει από δαιμόνια, και από άλλας διαφόρους 
ασθενείας μάλιστα δε από την θανατηφόρον ασθένειαν της πανώλους, ως εν τω 
τετυπωμένω κατά πλάτος βίω αυτού οράται εις ένδειξιν της θεαρέστου πολιτείας 
του.

Εδώ εις την Ιεράν Μονήν του Φιλοθέου ευρίσκομεν γενόμενον Μοναχόν και τον 
Ισαπόστολον και Ιερομάρτυρα Κοσμάν, τον εκ τινος χωρίου της Ναυπάκτου, 
Μεγάλου Δένδρου λεγομένου, καταγόμενον, εφημέριον δε της αυτής Μονής 
χρηματίσαντα, του οποίου τον Βίον και την περίοδον του αποστολικού κηρύγματος 
και τα θαύματα και το μαρτυρικόν τέλος όποιος βούλεται να μάθη πλατύτερον, ας 
αναγνώση ταύτα πάντα εν τω Βίω αυτού.

 

Από τον «Μέγα Συναξαριστής της Ορθοδόξου Εκκλησίας», τόμος ιδ’, 
Πεντηκοσταρίου.
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